

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	5
Начало «Эры Хиддинка»	7
2006-й год: первый «блин» Гуса Хиддинка	17
Неразыгранная израильская «карта»	27
78 минут игры на нервах	35
Игра с македонией — нужна только победа	41
Первый год новой сборной — проходной и эпохальный	57
Голландский вырезатель	65
Эстонские мучения	75
«Быстрые» голы, или «Тренировка с повышенной ответственностью»	121
Испытание «Максимиrom»	141
Польша и Македония — найдите 10 отличий ...	169
Два тренера, два мнения	177
«Уэмбли» как прелюдия к Лужникам	191
Герои нации	217
Снова изгой?	237
Спасибо, Хорватия!	267
Что мы имеем с Гуса?	299
В преддверии жеребьевки	303
Испания — Греция — Швеция	309
Пристрелка на «Ноу камп»	317
После дубля англичанам	325

Турецкий сбор.....	333
Румынское фиаско	347
Итоги отборочного цикла Чемпионата Европы-2008	359
Финальный турнир Чемпионата Европы-2008	377

ПРЕДИСЛОВИЕ

В преддверии чемпионата Европы в Австрии и Швейцарии интерес к российской сборной велик как никогда. Мы в очередной раз надеемся, что наша команда покажет на континентальном форуме яркую игру и для начала хотя бы выйдет из группы.

Есть ли к тому основания? Ответить на этот вопрос гораздо легче, если знать предысторию. Что представляет из себя именно эта команда, как она прошла отборочный цикл, какие козыри может предъявить соперникам?

Так получилось, что последние два года я прожил со сборной России бок о бок. Летал с ней на выезды и тесно общался во время подготовки к домашним матчам. Вместе переживал чудовищные удары судьбы в Лондоне, Тель-Авиве и Бухаресте и радовался в победных раздевалках «Лужников» и Андорры-Ла-Вельи. И писал об этом в крупнейшую и самую профессиональную спортивную газету на постсоветском пространстве — «Спорт-Экспресс».

Эти два года крайне интересны еще и потому, что они положили отсчет новой эры в истории российской сборной — эры, связанной с присутствием на посту ее главного тренера иностранного специалиста Гуса Хиддинка. Решение президента Российского футбольного союза Виталия Мутко о привлечении к работе с нашей национальной командой ле-

гионера было смелым, но во многом вынужденным — все лучшие российские тренеры себя в сборной уже попробовали и толком ничего не добились.

Я помню первый матч сборной Хиддинка — товарищеский, против Латвии, в августе 2006 года. Мне посчастливилось смотреть его в компании с великим актером Александром Абдуловым, который оценил тогда игру команды коротко, но очень емко: «Нет, за деньги эту сборную показывать пока нельзя».

Можно ли делать это сегодня? Приговор вынесет EURO-2008. Но после него все то, что было «до» отойдет на второй план. А упомянутые два года тоже требуют анализа и оценок. Именно поэтому, когда издательский дом «Русь»-«Олимп» предложило собрать все материалы, написанные мною за два первых года сборной Хиддинка и, опираясь на них, создать в преддверии чемпионата Европы книжку, я, подумав, согласился.

Эта книжка перед вами. Давайте вместе вспомним то, как менялась наша команда в отборочном цикле первенства континента. Вспомним какие-то любопытные детали, которые удалось подсмотреть и системообразующие эпизоды. Чтобы понять — чего нам ждать на EURO-2008.

НАЧАЛО «ЭРЫ ХИДДИНКА»

Прибытие в Москву первого зарубежного тренера нашей сборной — событие, можно сказать, историческое. Самолет голландской компании KLM, на котором прилетел давно ожидавшийся в России гость, приземлился в аэропорту «Шереметьево-2» 18 июля 2006 г. в 14.50 по Москве.

Едва появившись у входа в зал официальных лиц и делегаций, Хиддинк тут же попал в окружение трех десятков журналистов, в том числе нескольких съемочных групп. Было видно, что такое внимание стало для голландца неожиданным, но на вопросы он отвечал с весьма доброжелательным выражением лица и достаточно обстоятельно.

— С какими чувствами прибыли в нашу страну, мистер Хиддинк? — Очень рад, что я наконец-то в России. Чемпионат мира закончился, и я хочу как можно скорее возобновить работу. Не люблю долго сидеть без дела.

Первый визит голландец нанес президенту Российского футбольного союза (РФС) Виталию Мутко, с которым обсудил ближайшие планы сборной, проблемы календаря, сборов, базы, структуры команды.

Между прочим Хиддинк сообщил, что просмотрел множество кассет с играми наших футболистов и ото-



Есть ли у нас футболисты, из которых Хиддинк слепит команду-мечту?

звался о многих из них весьма хорошо. После чего сказал, что теперь ему не терпится познакомиться с ними воочию, чтобы побыстрее начать работу.

Таким был первый день первого иностранного тренера российской сборной в Москве. День, который, вне всякого сомнения, принес российскому футболу и его болельщикам новую надежду.

Теперь на повестке дня стоял главный вопрос: есть ли у нас футболисты, из которых Хиддинк слепит команду-мечту — ту самую команду, которую ждут от него работодатели и обнадеженные болельщики?

Озвучивая этот вопрос, я имею в виду не профессиональную выучку — голландец доказал, что в игровом плане умеет работать с любыми исполнителями, да так, что сильные стороны его подопечных видны невооруженным глазом, а слабые надо еще суметь отыскать вооруженным. А наши игроки, при всем к ним нынешнем достаточно пессимистичном отношении, все-таки погибче, чем корейцы, и поразнообразнее, чем австралийцы, будут.

Но в том-то все и дело, что в своих предыдущих сборных Хиддинк находил то главное, что можно было делать базисом при создании боеспособной команды. У корейцев — предельную дисциплину и умение цепляться за каждый предоставляемый судьбой шанс, у потомков каторжан-австралийцев — негибаемую стойкость и выдающиеся бойцовские качества. Что покажут ему непредсказуемые русские?

Сможет ли он зажечь их общей идеей, без которой, как считается, они и с печито не слезают?

То, что Хиддинк лишен всяких догм, мы могли убедиться на последнем чемпионате мира. Что он только не вытворял с составом сборной Австралии! И одного защитника при четырех форвардах оставлял, и схему каждый раз менял, и даже ошибался творчески — выпустив, например, против хорватов в ворота Калача. Но главное при этом — большинство перечисленных трюков давали результат!

(Большой вопрос, куда в итоге уехал бы Кубок мира, не назначь злополучный Медина Канталехо тот пресловутый пенальти на пятой добавленной минуте матча «Соккеруз» с будущими триумфаторами.)

Что же касается наших футболистов, претендующих на попадание в сборную, то почти все они — весьма неглупые молодые люди, умеющие и в целом желающие воспринимать новое. Поговорка о том, что было у матери три сына — два умных, а третий футболист, давно канула в Лету.

Взять хотя бы чувство юмора, которое, по утверждению Марка Твена, приводит в действие механизм ума (а заодно помога-

Идея проведения чемпионатов Европы, выдвинутая Генеральным секретарем французской футбольной федерации Анри Делоне на одном из совещаний ФИФА в 1927 г., сначала не нашла поддержки.



ет создать в коллективе нужную рабочую обстановку). Приведу только один пример на эту тему из жизни новейшей российской сборной. Май 2006 г.. Испания. Команда ждет автобус после предматчевой тренировки и обсуждает победу юношеской сборной страны — благо рядом Игорь Колыванов,

призванный РФС на помощь Александру Бородюку. И вдруг Андрей Аршавин, с видом человека что-то упустившего, задает вопрос:

— А наши юноши кому-нибудь в Люксембурге проиграли?

— Да, — отвечают ему чуть ли не хором: как можно не знать последних столь ярких событий?

— С каким счетом? — все с тем же невинным выражением лица спрашивает зенитовец.

— 0 : 3!

— А кому?

— Испанцам.

И тут Аршавин, обращаясь к Колыванову, выдает заготовленную фразу, ради которой, собственно, вся реприза и исполнялась:

**Футбольная Россия замерла в ожидании.
Какие сюрпризы преподнесет нам Гус Хиддинк?**



— Так вот для чего, Игорь Владимирович, вас к нам прикомандировали — наудачу! Надо отдать должное и Кольванову, также обладающему отменным чувством юмора.

Он тут же отреагировал:

— Нет, Андрей, мы просто постарались пропустить от испанцев все, что возможно, дабы на вашу долю не осталось!

И ведь прав оказался — на следующий день табло зафиксировало счет 0 : 0.

Итак, футбольная Россия замерла в ожидании. Какие сюрпризы преподнесет нам Гус Хиддинк, который должен представить свой список игроков новой сборной? Что высмотрел голландец в многочисленных видеозаписях и в нескольких лично посещенных матчах?

Строительство любой команды, как известно, должно плясать «от печки», то есть — от обороны. Очевидно, что просматривая последнюю игру сборной России в Испании, Хиддинк, как и любой другой тренер на его месте, мог удовлетворенно потирать руки — «печка» есть, и она неплохая.

Армейская защитная линия во главе с Акинфеевым и при поддержке Анюкова, Алдонина и Смертина показала себя в Альбасете как современное европейского класса подразделение, способное сдерживать даже до зубов вооруженного противника.



Хиддинк лишен всяких догм. Что он только не вытворял с составом сборной Австралии!

Но что Хиддинк мог увидеть полтора месяца спустя? Как Акинфеев пропускает от Будылина из «Рубина» или как он отдает пас на ногу владивостокскому форварду Тихоновецкому? Как совершенно незнакомый футболист со сложной для голландского уха фамилией Оспешинский «накручивает» всю непроходимую в Испании оборону или как голкипер сборной № 2 Овчинников самолично лишает себя игровой практики на пару месяцев вперед? И это при том, что и Акинфеев, и Игнашевич с братьями Березуцкими, да и Овчинников оставались лучшими российскими футболистами в своих амплуа.

Вот и скажите: есть ли на самом деле «печка» и какой выбор существует у Хиддинка, задумай он переложить ее по-новому?

Действительно, кто из вратарей и защитников проявил себя в последних играх так, что может претендовать на место в сборной? Все те же Малафеев, Анюков, с натяжкой Евсеев, может быть, Бугаев и местами Бородин. Знакомые, между прочим, все лица. Из остальных «знакомых» — Сенников сидит в запасе, Колодин не прогрессирует в разобранном «Динамо». А «незнакомых»-то в этой линии и нет.

Может быть, конечно, Хиддинк взглянет по-новому на Макарова, Геруса или Чихрадзе, рассмотрит перспективы Годунка с Кузьминым или по одному матчу поверит в Шишкина, но это все — больше из области фантастики. Хотя и фантастика ведь быва-

ет научной. В полузащите выбор гораздо больше. К привычным фамилиям Смертина, Алдолина, Лоськова, Титова, Жиркова, Билялетдинова, В. Быстрова, Гусева, Семшова, Семака, Измайлова (интересно, сколько из них останется вне списка Хиддинка, а ведь останутся, и не один!)* могут прибавиться новые действующие лица.

Из привлекавшихся ранее вполне мог показаться голландцу Радимов, неплохо выглядели Будылин с Зыряновым, а вот перспективы Каряки и Хохлова были крайне туманны. Из новых лиц? Питерец Денисов, владивостокский Иванов, на перспективу — Мамаев, Максимов, Концедалов или Комбаровы. В общем, есть, где фантазии разгуляться, но что-то подсказывало, что гулять она будет не очень размашисто, добавив к прежней картине два, максимум три мазка.

А вот где возможны, как говорится, варианты, так это — в нападении. Чувствуя, что надо завоевывать доверие нового главного тренера, бывалые сборники — Аршавин, Кержаков, Сычев, Кириченко, Павлюченко — оживились, забив в последних матчах по мячу-другому.

Собственно, все они тоже остаются лучшими в России в своем амплуа. Но почти наверняка Хиддинк захочет посмотреть и альтернативные кандидатуры —

* И действительно — нет уже в команде ни Смертина с Алдолиным, ни Лоськова с Титовым, ни Гусева с Семаком, да и поедет ли на EURO Измайлов? Большой вопрос.



В нападении наши игроки в последние годы были, мягко говоря, неубедительны.

нападение ведь не было убедительным звеном национальной команды последних лет. К сожалению, травмировался Бухаров, не начал пока сезон Саенко. Но в последних матчах проявили себя и другие неапробированные пока претенденты — Погребняк, Луценко, Сердюков, да те же Тихоновецкий с Оспешинским или Астафьевым. Понятно, что за одну-две успешные игры в сборную сразу не привлекают, но может быть, Хиддинк захочет посмотреть на кого-то из них поближе — на тренировочном сборе?

Если бы мне в тот момент предложили написать свой вариант новой сборной, то моя команда на 90 процентов совпала бы с той, что играла в Альбасете. «Интересно — насколько я консервативнее Хиддинка?» — размышлял я тогда, прикидывая варианты.

2006-Й ГОД: ПЕРВЫЙ «БЛИН» ГУСА ХИДДИНКА

6 сентября. Россия — Хорватия. Матч отборочного цикла EURO-2008. Москва, стадион «Локомотив».

Начинать долгую дорогу в дождь — добрая по российским понятиям примета. Казалось бы, сентябрьская нудная морось, периодически усиливавшаяся до полноценных капель и струй, могла нас только порадовать. Но за предшествовавшие матчи три дня все специалисты и болельщики столько раз слышали, что гарантией приличного газона на стадионе «Локомотив» может быть лишь отсутствие дождя, что разверзшиеся небеса не вдохновляли.

Еще больше тревожило отсутствие в рядах сборной России сразу нескольких игроков основного состава. Утром в день игры на базе ЦСКА в Ватутинках травмированный Василий Березуцкий рассказывал мне, что обязательно приедет в Черкизово и сядет на трибуне в футболке сборной России, а рядом посадит Олича в форме его национальной сборной. «А после матча мы футболками обменяемся», — тут же подхватил полушутливый тон проходивший мимо хорват. Но в глазах обоих участников диалога была плохо скрываемая грусть. Им очень хотелось помочь своим сборным, однако по разным причинам оба армейца такой возможности были лишены.



Класнич двумя подряд ударами с линии штрафной продемонстрировал, что хорваты приехали в Москву не обороняться.

Чьи потери больше? С одной стороны, фантазмагорическое судейство Грэма Полла матча Австралия — Хорватия на чемпионате мира лишило наших гостей двух основных защитников: Шимича и Шимунича. Плюс травмированы Тудор и Кнежевич. Вроде бы пробоин — выше ватерлинии. Однако Билич, ничтоже сумняшеся, изгоняет из команды Срну, Олича и Балабана, нарушивших режим, прекрасно понимая, сколько собак на него навешают, проиграй сборная в дождливой Москве. Значит, абсолютно уверен в оставшихся?

У нас набузотеривших меньше — Быстров да Жирков, дисквалифицированные за прегрешения в молодежной сборной. Зато травмированных вагон и маленькая тележка — тот же Березуцкий, Смертин, Титов, Лоськов, Кержаков... Вот и получилось, что вычислить оба вчерашних состава большого труда не составило.

На стадионе был аншлаг. Точнее, почти аншлаг — трехсекторной проплешиной зияла трибуна, предназначенная для хорватских болельщиков. Наши же, выстоявшие очереди за билетами с энтузиазмом, не уступавшим тому, что сопровождал добычу квитков на Мадонну, громогласным «Россия! Россия!» сразу погнали команду в красных футболках вперед. Однако Класнич двумя подряд ударами с линии штрафной тут же продемонстрировал, что и гости приехали в Москву не обороняться.

Наши первый удар по чужим воротам нанесли только на исходе четверти часа игры — Семшов пустил мяч рядом со штангой. А первый полумомент создали и вовсе на 38-й минуте — Аршавин бросил в прорыв по левому флангу Билялетдинова, тот вошел в штрафную и, чувствуя спиной дыхание сразу двоих хорватских защитников, поторопился пробить... в верхние секторы Северной трибуны.



Больше за весь первый тайм сборная России не создала ничего. Комбинационная игра отсутствовала как класс, взаимопонимания между единственным форвардом и тремя поддерживавшими его инсайдами тоже не наблюдалось. Павлюченко поначалу был весьма активен, но все, что он мог занести себе в актив за первые 45 минут, — острый проникающий пас на Аршавина, до которого зенитовец так и не дотянулся.

Мяч без особых усилий контролировали гости. Слава богу, особой агрессии они при этом тоже не выказывали. Несколько вялых атак на ворота Акинфеева хорваты, конечно, провели, но до полноценных моментов дело так и не дошло — с большой на-



Аршавин красивым финтом обманул двух защитников Хорватии и выскочил на свидание с Плетикосой.

тяжкой к таковым можно было отнести только выпад Рапаича, да и тот загадкой для Акинфеева не стал.

В общем, до перерыва на поле не произошло ничего, что хотелось бы отметить. Шла скучная борьба, в основном в центре поля — самой проблемной на тот момент части черкизовского газона. Неудивительно, что из зеленого этот участок все отчетливее превращался в серо-коричневый и созидать на нем становилось все труднее. Но списывать именно на этот фактор отсутствие у нашей команды внятной игровой мысли было бы таким же лицемерием, как и объяснять все волнением, связанным с первым балом новой сборной. Ну не одиннадцать же Наташ Ростовых выходили вчера на стадион «Локомотив»!

В какой-то момент разочарование настигло даже стремившихся всеми фибрами своих душ поддержать российскую команду болельщиков. Над полем разнесся многоголосый свист, перешедший в тревожный, если не сказать угрожающий, гул.

Что мог поменять Хиддинк в перерыве? Игроков? Но «других писателей» у него для нас нет. Настрой! На это только и оставалось надеяться.

Однако начался второй тайм, и поначалу показалось, что если кто и добавил в настрой и агрессии, то это хорваты. Очень заметной фигурой в их построениях был Милан Рапаич. Именно он сразу после перерыва положил начало пятиминутному артобстрелу ворот Акинфеева. Сначала пустил проб-

ное ядро, с которым наш вратарь справился не без труда — мяч в такую погоду так и норовит ведь обмануть голкипера, а потом выцелил со штрафного точно в крестовину. Хорошо еще, что движение Класнича, оказавшегося первым на отлетевшем мяче, было таким, словно он репетировал роль медведя в загребском драмкружке. Почти сразу же не справился с очередным добиванием и Эдуарду Да Силва, позиция которого была даже получше, чем у Класнича.

И тогда Хиддинк пошел наконец на первую (и, забегая вперед, единственную) замену. Не знаю, простое ли это совпадение или некая закономерность, но второй матч подряд (первым был товарищеский с Латвией) при появлении на поле Погребняка игра нашей сборной в атаке оживает на глазах. И это при том, что сам форвард тут же бездарно распорядился моментом, созданным для него Аршавиным: пробил из пределов штрафной и без всяких помех так неудачно, что правомочнее этот удар было бы назвать прострелом в никуда.

Но тут же наши создали еще более опасный момент. Длительная массиро-

**Первый
финальный
турнир Кубка
Европы
прошел во
Франции
в 1960 г.
Четыре
команды
были разбиты
на пары.
Победители
выходили в
финал, где
разыгрывали
кубок,
проигравшие
проводили
матч за 3-е
место.**



Хиддинк не волшебник, которому стоит щелкнуть пальцами — и команда заиграет.

ванная атака привела к хлесткому удару Семшова. Плетикоса с огромным трудом отбил мяч перед собой. Первым к отскоку поспел Аршавин... и послал мяч в дальний угол. Увы — в сантиметрах от штанги.

Ну почему так нельзя было играть с самого начала?! Аршавин красивым финтом обманул двух защитников и выскочил на свидание с Плетикосой. Но туда же примчался и Погребняк — в итоге наши помешали друг другу, и голкипер сборной Хорватии угрозу ликвидировал. Колодин выиграл воздушную дуэль после подачи углового у ворот соперника, и бедному Плетикосе пришлось не только вытягиваться в струнку, дабы достать мяч в верхнем углу, но еще и выдерживать при этом тяжелую борьбу с Погребняком.

Моменты пошли косяком. Изменения на поле мгновенно реанимировали и загрузившие было трибуны. Предшествующий скучный и безвольный час игры был забыт. Тем более что и соперник нам противостоял не из тех, кто поддается первому же натиску. Хорваты попытались отодвинуть игру поближе к истоптанному центру поля, и это им постепенно удалось. Игра стала живой, обоюдоострой, гремучей.

Но так в итоге и закончилась — со счетом 0 : 0. И последним, кто мог добиться успеха, был, пожалуй, не российский футболист, а форвард гостей Класнич — после его удара через себя мяч мягко погладил штангу ворот Акинфеева.

Спасибо нашей сборной за всплеск во втором тайме, но его оказалось мало. В итоге все до боли напомнило начало предыдущего цикла: ничья на своем поле с главным конкурентом. Чем все тогда закончилось — лучше не вспоминать... А ведь сборная Хорватии повыше классом будет, чем сборная Словакии, которая так и не дала нам тогда ликвидировать лихо предоставленную фору.

Оставалось надеяться, что отрезки, подобные тому, что случился в середине второй половины игры, должны у команды Хиддинка множиться с каждой следующей игрой. Тогда не то что с хорватами, но и с англичанами можно будет побороться с шансами на победу. Пока же нужно было смириться с ничьей.

Матч с Хорватией несколько охладил пыл самых ярых и оптимистично настроенных сторонников Гуса Хиддинка.

Известно, что приглашение иностранного тренера не всем его коллегам в России пришлось по душе. А уж среди широкого круга отечественных специалистов противников у ничего, возможно, не подозревающего сира Гуса выявилось предостаточно. Противники Хиддинка могли торжествовать — первый блин оказался почти комом. Кто-то не упускал возможности произнести сакраментальное «я же говорил». Кто-то, напротив, был удручен и обманут в своих самых лучших ожиданиях.



Однако более уравновешенные болельщики предпочли не делать скоропалительных выводов. Спокойствие разделял и президент РФС Виталий Мутко, с которым мне удалось побеседовать на эту тему.

Из разговора я узнал: в ближайшие дни Хиддинк внимательно проанализирует состоявшуюся игру, после чего прилетит в Москву и обсудит выводы с помощниками. Затем продолжит наблюдение за кандидатами в сборную — в матчах Лиги чемпионов и чемпионата России. Работа не будет прекращаться ни на минуту. Другое дело, что не нужно делать из нового тренера сборной России какого-то волшебника, которому стоит щелкнуть пальцами — и команда заиграет.

Заканчивая наш разговор, Мутко подытожил:

— Хотел бы я спросить у тех, кто по одному матчу уже успел скоропалительно разочароваться в Хиддинке: а чего вы ждали? Чуда? Его точно не будет. А будет тяжелая повседневная работа, которая, уверен, даст свои плоды.